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ін тэ лі ген цыя са бра ла ся ў Маск ве, 

у ну ма ры гас ці ні цы «Якар», Алек-

санд роў ская ўвесь ве чар спя ва ла 

для сва іх гас цей тое, што вы кон ва-

ла для бай цоў на фрон це. На прык-

лад, пес ню на верш Ва сі ля Віт кі 

з цык ла «Гор кі вы рай», на верш 

Ана то ля Аст рэй кі «На скры жа ван-

ні». Рас чуль ва лі ся, пла ка лі...

Ге ра іч ная «Але ся»
Асоб ная адзін ка за ха ван ня ў 

фон дзе пры све ча на ру ка пі сам 

Алек санд роў скай з на го ды юбі ле-

яў опе ры «Дзяў чы на з Па лес ся». 

Ру ка пі саў не каль кі — да 10-год дзя, 

да 20-год дзя, на пі са ныя для роз-

ных вы дан няў... Опе ра не звы чай-

ная, бо на ра дзі ла ся ў ча сы вай ны. 

Да вай це ўчы та ем ся ў адзін з ру ка-

пі саў... Рад кі алоў кам у школь ным 

сшыт ку ў лі ней ку...

«Коллектив на ше го те ат ра на-

шел братский приют и друж бу со-

ветских лю дей, на хо дясь да ле ко от 

своих род ных мест, своих близких, 

сво ей ра бо ты. Вся на ша жизнь бы-

ла посвящена общему де лу раз гро-

ма вра га. В тес ной друж бе с писа-

телями, поэтами, композиторами 

создавались но вые песни на те му 

дня. Бригады артистов исполняли 

их на пе ре до вых, в госпиталях, 

на за во дах, фабриках. Родилась 

мысль — соз дать опе ру о героиче-

ских буд нях прос тых советских лю-

дей, их са мо от вер жен ной борь бе в 

ты лу вра га. Партизанское движение 

рос ло — га зе ты приносили фак ты 

слав ных подвигов вер ных до че рей и 

сы но вей бел орус ско го на ро да. В го-

рячих творческих спо рах родилось 

либретто опе ры, му зы ку к ней взял-

ся писать на род ный артист БССР 

Тикоцкий. Пом ню день, ког да враг 

ожес то чен но бомбил г. Горький, где 

ра бо тал в то вре мя наш коллектив. 

В течение 20 дней ре гу ляр но мы 

уходили в бомбоубежище. И вот 

там, в углу, глу бо ко под зем лей, при 

туск лом све те, примостившись на 

ска мей ке с кипой нот ной бумаги — 

Тикоцкий в то вре мя, как на вер ху 

рвались фашистские бом бы — пи-

сал му зы ку о по бе де советских лю-

дей, о раз гро ме фашистов, героике 

партизан и партизанок Белоруссии. 

Это был 1942 год».

Ка лі ў лі пе ні 1944 го да быў вы-

зва ле ны Мінск, тэ атр вяр нуў ся на 

ра дзі му. Алек санд роў ская ўспа мі-

нае: «Здание те ат ра бы ло разбито, 

го род был сож жен, не бы ло жилья, 

не бы ло во ды, не бы ло све та, не 

бы ло дров... Те ат раль ный коллек-

тив друж но включился в ра бо ту по 

восстановлению го ро да, те ат ра. 

И вот че рез два с половиной ме ся-

ца на сце не До ма Крас ной армии — 

изголодавшийся, истосковавшийся 

белорусский зритель услы шал вновь 

своих пев цов, тан цо ров, му зы кан тов: 

бы ла по ка за на опе ра Е. К. Тикоцко-

го «Дзяў чы на з Па лес ся»... Труд но 

пе ре дать вос тор жен ный прием, ис-

креннее чув ство наших слу ша те лей, 

переполнивших зрительный зал».

Уры вак з дру го га ру ка пі су: «Не 

вся Белоруссия еще бы ла сво бод-

на, еще ря дом шли бои, а в сто-

лице — Минске уже шла опе ра о 

по бе де со вет ско го на ро да».

Опе ра гэ тая нам больш вя до мая 

пад наз вай «Але ся». «Дзяў чы най 

з Па лес ся» яна ста ла на па чат ку 

1950-х, ка лі ў мас тац тве паў сюль 

вы шук ва лі ідэа ла гіч ныя хі бы, і на-

ват опе ра Ці коц ка га бы ла на зва ная 

ан ты на род най. Гэ та не пе ра шко дзі-

ла «Але сі» — «Дзяў чы не з Па лес-

ся» пра цяг нуць твор чую бія гра фію. 

Да рэ чы, аў тар ліб рэ та — Пят русь 

Броў ка. Опе ра шмат ра зоў да пра-

цоў ва ла ся, бы ло пяць рэ дак цый.

Пер шай вы ка наў цай ро лі Але сі 

бы ла Ла ры са Алек санд роў ская.

«Так, яна за слу жа на бы ла лю-

бі мая на ро дам, — сцвяр джае За ір 

Азгур. — І мы, мас та кі, уве ка веч-

ва ю чы яе аб ліч ча ў мар му ры ці 

брон зе, на жы ва піс ным па лат не 

ці ў гра фіч ным вы яў лен ні, па він ны 

па мя таць, што праз гэ тае аб ліч ча 

вы яў ля ем і на шу Бе ла русь».

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

Юрый Аляк се е віч Га га рын — ле ген дар ная 

асо ба. Зна чэн не яго подз ві гу вы хо дзіць 

да лё ка за ме жы пер ша га па лё ту ў кос мас. 

У той ня прос ты час гэ ты пра рыў аб' яд наў 

лю дзей па ўсім све це, да па мог ім ад чуць 

ся бе адзі ным цэ лым, ня гле дзя чы на геа-

па лі тыч ныя роз на га лос сі. Да рэ чы, ме на ві-

та ў Бе ла ру сі ра бі ла ся вель мі шмат дзе ля 

та го, каб гэ ты па лёт ад быў ся. 9 са ка ві ка 

2024 го да споў ніц ца 90 га доў з дня на ра-

джэн ня пер ша га кас ма на ўта. У На цы я-

 наль ным цэнт ры су час ных мас тац тваў 

да гэ тай зна мя наль най да ты ад кры ла ся 

між на род ная вы ста ва «Сто ўсме шак Га-

га ры на: усмеш ка для мі ру».

— Гэ ты пра ект, без уся ля ка га пе ра боль-

шан ня, ста не лё са вы зна чаль ным. Та му што 

рух да мі ру не прос та ад на го ча ла ве ка, а сот-

няў і ты сяч лю дзей аба вяз ко ва пры ня се той 

шчас лі вы мір без уся ля кіх кан флік таў, які мы 

ча ка ем і ў якім жа да ем жыць, — ад зна чыў 

ды рэк тар На цы я наль на га цэнт ра су час ных 

мас тац тваў Сяр гей КРЫШ ТА ПО ВІЧ на ад-

крыц ці ме ра пры ем ства.

У сваю чар гу на мес нік ды рэк та ра На цы-

я наль на га цэнт ра су час ных мас тац тваў па 

твор чай ра бо це Але ся ІНА ЗЕМ ЦА ВА да да ла, 

што гэ та вы стаў ка — чар го вы на па мін су ай-

чын ні кам і ўся му све ту аб тым, што Га га рын 

быў пер шым, ня гле дзя чы на тое як за раз ін тэр-

прэ ту ец ца гіс то рыя асва ен ня кос ма су.

— Вель мі шмат доб ра га бы ло зроб ле на ў 

той ня прос ты час дзя ку ю чы аса біс та му аба ян-

ню Га га ры на, яго зна ка мі тай усмеш цы, якую 

па мя та юць ва ўсім све це, — дзе ліц ца на мес нік 

ды рэк та ра. — Гэ тым пра ек там мы ха це лі па ка-

заць, што ўсмеш ка — яна ва ўсе ча сы, на ват 

у са мыя скла да ныя пе ры я ды, мо жа вы ра шаць 

вель мі шмат.

Маш таб ная экс па зі цыя ўклю чае тры асноў-

ныя склад ні кі. Пер шы — фа та гра фіі Юрыя Га-

га ры на, зроб ле ныя на ме ра пры ем ствах роз на га 

ўзроў ню: ад афі цый ных да ся мей ных. Так са ма на 

вы ста ве мож на ўба чыць і са праўд ныя аса біс тыя 

рэ чы кас ма на ўта. У асоб най за ле прад стаў ле ны 

да мі но, ліх та рык і склад ны нож. Яны з'я ві лі ся на 

вы ста ве дзя ку ю чы Аб' яд на на му ме ма ры яль на му 

му зею-за па вед ні ку Ю. А. Га га ры на і аса біс та му 

ар хі ву пля мен ні цы кас ма на ўта.

Дру гі склад нік — ра бо ты, якія бы лі вы лу ча-

ны ў пра цэ се ад кры та га ад бо ру.

— Лю бы жа да ю чы мог да слаць ра бо ту на 

тэ му мі ру, па лё ту, кос ма су і, вя до ма, асо бы 

Юрыя Га га ры на, — дзе ліц ца Але ся Іна зем ца-

ва. — Вель мі шмат тво раў прад стаў ле на: больш 

за 100. І я шчы ра здзіў ле ная і ўзра да ва ная тым, 

што ад гук ну ла ся прак тыч на ўся кра і на, а так са-

ма ра сій скія рэ гі ё ны ад Со чы да Но ва сі бір ска.

А вось трэ ці склад нік экс па зі цыі — гэ та 

між на род ная ак цыя «Усмеш ка для мі ру», якая 

пра во дзіц ца пры са дзей ні чан ні Мі ніс тэр ства 

за меж ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ та фа-

та гра фіі лю дзей з уся го све ту, якія вы ра шы лі 

так са ма да лу чыц ца да свят ка ван ня юбі лею 

кас ма на ўта. Яны дэ ман стру юц ца на эк ра не 

пад час экс па зі цыі. Па сло вах Сяр гея Крыш та-

по ві ча, да ак цыі ўжо да лу чы ла ся 36 кра ін.

— За пус ціў шы яе, мы хо чам уклю чыць усю 

су свет ную су поль насць, каб лю дзі да сы ла лі 

свае фа та гра фіі на фо не пом ні каў Юрыя Га га-

ры ну, з му зе яў, пры све ча ных кас ма на ўты цы і 

кос ма су. Каб яны, фа та гра фу ю чы ся і ўсмі ха ю-

чы ся, да ва лі б вось гэ ты ім пульс мі ру, над зеі і 

пе ра мо гі над усі мі дэ струк тыў ны мі па лі тыч ны-

мі пра цэ са мі, — за явіў ды рэк тар цэнт ра.

Пад час пра ек та за пла на ва на вель мі шмат 

свя точ ных ме ра пры ем стваў для дзя цей і да-

рос лых. Гэ та тэ ма тыч ныя эк скур сіі, май стар-

кла сы, лек цыі і круг лы стол. Акра мя та го, па-

вод ле слоў Сяр гея Крыш та по ві ча, ёсць вя лі кая 

на дзея, што ад бу дзец ца пра мое ўклю чэн не з 

ар бі ты з на шай бе ла рус кай кас ма на ўткай Ма-

ры най Ва сі леў скай.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

Вер ні сажВер ні саж

Усмеш ка Га га ры на, 
якая аб' яд на ла свет

Дэ ка данс ны кар на вал між трох сёст раў
Прэм' е ра ў тэ ат ры імя М. Гор ка га

Тры сяст ры Чэ ха ва імк-

нуц ца ў адзін го рад.

Тры сяст ры Ле а ні да 

Анд рэ е ва ка ха юць ад на го 

муж чы ну.

Але сім ва ліст Анд рэ еў 

не Чэ хаў, і лю бая по бы та-

вая гіс то рыя ў яго — гэ та 

ўся го толь кі кан ва эк зіс тэн-

цы яль ных рос шу каў, лю бая 

по стаць, па дзея і прад мет — 

толь кі сім вал, а пра сто ра 

ўсяе дзеі — ча ла ве чая ду-

ша... Ка ра цей, мож на воль-

на па глыб ляц ца ў пад тэкс ты 

фі ла со фіі па нпсі хіз му — тэр-

мін, пры ду ма ны Анд рэ е вым, 

згод на з гэ тай фі ла со фі яй, 

ва ўся го ў све це ёсць ду-

ша, і ўвесь свет — ду ша. 

Мо жа, та му рэ жы сёр На-

цы я наль на га ака дэ міч на га 

дра ма тыч на га тэ ат ра імя 

М. Гор ка га Ва лян ці на Ерань-

ко ва і аб ра ла для па ста ноў-

кі паў за бы тую п'е су Ле а ні да 

Анд рэ е ва «Ан фі са». Твор, 

які ад сы лае да эпо хі дэ ка-

дан су, сім ва ліз му, ар-ну во, 

ка лі Ста ні слаў скі ста віў Ме-

тэр лін ка, Іб сэ на, Гаў птма на, 

та го ж Анд рэ е ва... Ме на ві та 

ат мас фе ра та го ча су паў-

плы ва ла на Ян ку Ку па лу, 

які ву чыў ся ў Пе цяр бур гу і 

за дум ваў паэ му-міс тэ рыю 

«Сон на кур га не».

Да та го ча су ад сы лае і 

сцэ наг ра фія Алы Са ро кі най 

у спек так лі «Ан фі са», зда-

ча яко га ад бы ла ся 24 лю-

 та га, а прэм' е ра 25 лю та-

га. Тыя, хто лю біць эпо ху 

дэ ка дан су, атры ма лі са-

праўд нае за да валь нен не. 

Ста ра свец кія люст ры, якія 

ні бы та па кры тыя па ву тою 

і ад на ча со ва на гад ва юць 

ка рэн ні... Апле це ныя ссох-

лым блю шчом ба люст ра ды 

і мар му ро выя ва зы... Бе лыя 

па кры ва лы-са ва ны, па ці на і 

чар на та буц вен ня... Вы тан-

ча ныя кас цю мы ў сты лі эпо-

хі ад мас та ка Тац ця ны Лі са-

вен ка, дзе мож на ўгле дзець 

шмат цы та т. На прык лад, ка-

лі з'яў ля ец ца ся мей ная па ра 

Ано са вых (Іна Са вян ко ва і 

Дзя ніс Ня мцоў) — вы пра-

ста ныя ўра чыс тыя по ста-

ці ў за ла ціс тых цюр ба нах, 

раз ме ра ная, аў та ма тыч ная 

га вор ка — ус па мі на юц ца і 

па ртрэ ты ве не цы ян скіх до-

жаў, і за гад ка вы парт рэт ван 

Эй ка ся мей най па ры Ар-

наль фі ні. Міс тыч ная, на ват 

тро хі ін фер наль ная по стаць 

Ба бу лі (Ка ця ры на Шат ро ва, 

Ак са на Ляс ная) — свед кі, а 

мо жа га лоў на га ру ха ві ка 

ўсіх ся мей ных жарс цяў — 

так са ма ад сы лае да воб ра-

заў дэ ка дан су, бяз лі тас ных 

маўк лі вых языч ніц кіх ба гінь. 

Не каль кі сцэн — вы дат ныя 

сюр рэа ліс тыч ныя клі пы, якія 

на гад ва юць: тое, што ад-

бы ва ец ца з ге ро я мі, нель га 

трак та ваць на ўпрост. На ва-

год няя тэ ма і пе сень ка пра 

ёлач ку ін тэр прэ ту юц ца, як 

у ме мах-дэ ма ты ва та рах, з 

сюрр эа ліз мам і чор ным гу-

ма рам... Асаб лі ва ў сцэ не 

він ша ван ня Ба бу лі вя сё-

лы мі гас ця мі — жан чы ны 

ў не да рэ чных «за ечых» 

ша пач ках з доў гі мі ву ша мі, 

ка ляд ная зор ка, мас кі ве не-

цы ян ска га кар на ва лу, нім-

бы, якія па гой два юц ца над 

га ло ва мі, дзіў на зме не ная 

ме ло дыя дзі ця чай пе сень-

кі (зга даю, што вы дат нае 

му зыч нае афарм лен не 

спек так ля ства рыў Аляк сей 

Ерань коў)...

Ле а нід Анд рэ еў, да рэ чы, 

да каз ваў, што вось гэ тая 

п'е са ў яго «без сты лі за-

цыі» — за сло ва мі май стра 

ад чу ва ец ца гор кая крыў да 

на ўвесь час ныя па пі кан ні ў 

фар ма ліз ме. Пісь мен нік тро-

хі хіт рыў. Вя до ма, ка лі вы лу-

шчыць з п'е сы го лы сю жэт, — 

ад ва кат Фё дар Кас та ма раў 

(Аляк сандр Гі ра нок) кру ціць 

ра ма ны з дзвю ма сёст ра мі 

жон кі (Воль га Здзяр ская і 

Елі за ве та Гаў ры ла ва), у той 

час як яго  жон ка (Ве ра ні ка 

Пляш ке віч) ча кае дзі ця — 

гіс то рыя атрым лі ва ец ца 

не пры го жая (п'е су та му і не 

ста ві лі доў гі час). Але мож на 

і ўспры маць гэ та, як сім ва-

ліч ную гіс то рыю па кут лі вых 

по шу каў ча ла ве чае ду шы, 

якой ня ма спа кою, якая зма-

га ец ца з унут ра ным зве рам. 

Тры сяст ры — што пад крэс-

лі ва ец ца іх кас цю ма мі — тры 

іпас та сі жа ноц ка га па чат ку, 

Ані мы. Аляк санд ра — за ха-

валь ні ца агме ню, Ма ці, Ан фі-

са — Му за, жры ца, жарсць і 

па ку та, Ні на — Дзяў чы на, 

чыс ці ня, цнат лі васць, дзі-

ця чая га рэз насць. У кож-

най іпас та сі ёсць цём ны 

бок — та му што ні вод ная не 

мо жа стаць адзі на асоб най 

ула даль ні цай ду шы ге роя, і 

та му яго  лёс — смерць. Бо 

і ён не мо жа вы браць па між 

гэ ты мі іпас та ся мі, кі да ец ца 

ад Ма ці — да Му зы — да 

Дзяў чы ны... А ёсць яшчэ і 

Ба бу ля, ува соб ле ны Фа тум, 

якая пля це, пля це, пля це 

сет ку лё су. У фі на ле, зрэш-

ты, да ец ца на мёк — усё, што 

ад бы ва ец ца на сцэ не, і ёсць 

гіс то рыя жыц ця тае Ба бу лі, 

са ста рэ лай Ан фі сы, ін тэр-

прэ та ва ная як сна ба чан не — 

бо жыц цё ж ёсць сон...

Спек такль — спро ба 

за мах нуц ца на ня звык лую 

сты ліс ты ку, за да ча над-

звы чай цяж кая і ам бі цый-

ная. Мож на толь кі ўя віць, 

коль кі пра цы, ду шэў ных 

сі л да вя ло ся за тра ціць усім 

ства раль ні кам і, вя до ма, 

ар тыс там. І Аляк санд ру Гі-

ран ку, які ў гэ тай вя лі кай 

дра ма тыч най ро лі (а мы 

ж звык лі да яго ка міч ных 

пер са на жаў), здо леў вы ра-

шыць амаль не пад' ём ную 

за да чу: яго ге рой, ня гле дзя-

чы на ўчын кі, не вы клі кае 

агі ды, за ім хо чац ца са чыць, 

ад чу ва ец ца не ве ра год нае 

на пру жан не яго ўнут ра на га 

жыц ця. А якое на пру жан не, 

коль кі пад тэкс таў ха ва ец ца 

за дыя ло га мі дзвюх сяс цёр, 

Аляк санд ры і Ан фі сы, — Ве-

ра ні кі Пляш ке віч і Воль гі 

Здзяр скай — і, да рэ чы, у 

п'е се Анд рэ е ва гэ та не пра-

пі са на. Сяр гей Жбан коў пе-

ра ка наў ча ства рыў свай го 

пер са на жа — ад ва кат-ве ге-

та ры я нец Та та ры наў, «пра-

віль ны» чы ноў нік, які вер на 

слу жыць та ле на ві та му сяб-

ру з цяж кім ха рак та рам. Ад-

па вя дае ро ля гру ба ва та га 

блаз на, «трыкс та ра» Ра зен-

та ля і Але гу Ко цу, пра што 

свед чыць смех гле да ча.

Маг чы ма, не ўсе рас чы-

та юць фі ла соф скія пад тэкс-

ты. Але ава цыі, якія ўчы ніў 

гля дач пас ля прэм' е ры, 

свед чаць — за ча пі ла, уз ру-

шы ла, здзі ві ла не чым но-

вым, ня звык лым. Да рэ чы, 

спек такль ча мусь на зва ны 

ме лад ра май (хоць дра мы 

тут бо лей), ак цэнт — што гэ-

та «пра ка хан не»... Вя до ма 

ж, пра ка хан не, але га лоў-

ным чы нам — пра тое, якое 

яно роз нае. Ста ра жыт ныя 

грэ кі на ліч ва лі не каль кі яго 

ві даў, якія ў роз ных спа лу-

чэн нях утва ра лі яшчэ і но-

выя ві ды. Эрас — ка хан не 

жарс нае і фі зіч нае, ка хан-

не-жа дан не, як у ка ва ле-

ра дэ Грые і Ма нон Ляс ко, 

лю дус — ка хан не-гуль ня: 

за ва я ваць, пры ўла шчыць, 

уцер ці нос са пер ні кам. 

Стор ге — ка хан не-пя шчо-

та, ка хан не-кло пат. Бра-

тэр скае пла та ніч нае fіlіa... 

Ка лі з'яд ноў ва ец ца эрас і 

лю дус, утва ра ец ца ка хан-

не-ма нія, па ка ран не ба гоў. 

Ка лі на эрас на кла да ец ца 

стор ге — уз ні кае ага пэ... 

Са ма ах вяр нае, шчы рае па-

чуц цё. А лю дус плюс стор-

ге — ужо праг ма. Ка хан не 

па раз лі ку. Усе гэ тыя ві ды 

ка хан ня мож на знай сці ў 

п'е се Ле а ні да Анд рэ е ва. 

Па спа дзяём ся, што і гля-

дач, які прый дзе на спек-

такль «Ан фі са» ў тэ атр імя 

М. Гор ка га, ад крые для ся-

бе не толь кі су мную гіс то-

рыю ня шчас най сям'і, але 

і за хо піц ца раз гад ван нем 

сэн саў і сім ва лаў, атры мае 

аса ло ду ад вы тан ча на-сюр-

рэа ліс тыч най ат мас фе ры, а 

пас ля, як нам, яму за хо чац-

ца аб мяр коў ваць уба ча нае, 

звяр тац ца да пер ша кры ніц, 

што свед чыць — тэ ат раль-

ная па дзея атры ма ла ся!

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

Фо та пра да стаў ле ны 

тэ ат рам.

'


